

凌寒溢梅香

——广东经济再上新台阶释放“三新”信号

全面落实六稳
应对风险挑战



鼓声鸣海上
创新转型间

提起纺织产业，人们的第一印象大多是织布。

一些企业早已“鸟枪换炮”，从织布料变成“织汽车”、“织家电”，开拓出一片新天地，实现升级和跨越。

1984年成立的广东新会美达锦纶股份有限公司原来主要生产锦纶丝线及相关材料，供应国内纱线、服装市场。后来嗅到市场变化，企业开始主动求变。

“公司向工程塑料、建筑材料等方向发展，如今改性材料被广泛应用与汽车、工业齿轮、家电及电子设备，实现从传统纺织到化工新材料的跨越。”美达锦纶公司技术中心副总监陈伟明说。

去年，新材料在公司产品总量中占比超过一半，营收规模从转型前的5亿元左右提升到约40亿元，产能增长6倍多。企业彻底甩掉了“夕阳产业”的帽子。

这是广东制造业持续主动进行转型升级的一个

缩影。

来自广东省工信厅的数据显示，近5年广东已推动3万多家工业企业进行技改，2019年前10个月，工业技改投资3076亿元，增长12.3%。6000家工业企业应用了工业互联网，50万家中小微企业“上云用云”，工业信息化水平跃升。

目前，广东正大力培育制造业骨干企业和专精特新中小企业，支持企业突破核心技术、提升制造能级、拓展全球布局，全省主营业务收入超千亿元的企业达29家，6家制造业企业跻身世界500强。

“世界工厂”悄然华丽蝶变。“十多年前，广东已主动谋求经济转型升级，并一直持续到现在。”暨南大学区域发展研究中心主任覃成林说，面对“后有追兵”，广东没有一味追求体量和增速，更关心质量和结构。广东“智造”加速向全球产业链中高端跃升，支撑起制造强省的“钢铁脊梁”。

“锐意改革全力优化营商环境，是广东吸引国际国内资本、技术和人才，不断高位发展的‘源头活水’。

现代化经济体系，正呼之欲出。今年春节，明珞汽车有20多名员工不能回家过春节。因为合作伙伴——设在上海的全球知名汽车生产商大规模扩产，作为生产设备供应商，公司必须派出团队到现场为调试设备。

在工业机器人领域，明珞是个“新人”，但他的目光却瞄准了库卡、柯马等老牌“劲旅”，很快“后来居上”。这一“逆袭”，源于创新。

“汽车生产设备需要所有的机器人、传输线达到一致性，但一套设备有成千上万个零部件，以前人工一个一个现场调试，费时很长。公司利用智能制造和工业互联网技术研发出

虚拟制造技术，可通过虚拟现场完成90%的调试，大大缩短客户投资生产周期。”明珞公司副总经理龙璞说。

如今明珞已走向全球市场，成为奔驰等汽车品牌的设备供应商，企业规模增长到10亿元。

新一代信息技术、高端装备和新材料等产业，正成为广东经济发展的新动力。4K电视产量约占全国一半，5G产业产值约占全国40%，工业机器人产量约占全国五分之一……在国家纳米科学中心科技发展与促进处处长任红轩看来，持续不断的科技创新，不断壮大的高技术制造业和先进制造业，使得广东现代化经济体系不断夯实，经济活力

十足、潜力无限。

生产性服务业是产业竞争的制高点之一。2017年，广东出台首个促进生产性服务业发展文件，如今生产性服务业已成为广东经济增长的重要支撑。2019年前三季度，生产性服务业实现增加值2.2万亿元，在服务业中占比超过一半，同比增长7.6%，其中科技和软件信息等高端生产性服务业增速超过10%。

“快速发展的高质制造业和先进制造业，以及现代服务业，形成了较完善的经济结构，构成广东现代化经济体系的主体，推动广东经济在高位上高质量发展。”中山大学岭南学院经济系教授林江说。

14日开幕的广东省十三届人大三次会议上，广东省省长马兴瑞披露了让人心暖的信息：2019年广东经济总量再上新台阶，突破10万亿元。比数据更引人注意的是支撑高质量发展的“三新”信号。

东莞虎门港 羊城晚报记者 林桂炎 周巍 摄

湖山信是岭南美 一望弥千里

新体系

船到中流浪更急 勇立潮头谱新篇

使命

在拥有众多千亿元级企业的广东经济巨轮上，仍处初创期的工业互联网企业树根互联技术有限公司并不起眼，却一样享有地方政府的“首席服务官”。

树联互根琶洲项目开发总监曾炜说，公司正在总部大楼建设期，大到建设用地规划许可、建设用地批准书，小到建筑外立面和草地，大量事务需要与所在地政府沟通。得益于海珠区“所有问题与‘首席服务官’沟通机制，大大减少企业沟通成本，项目建设高效快速。”

锐意改革全力优化营商环境，是广东吸引国际国内资本、技术和人才，不断高位发展的“源头活水”。

化工材料巨头来了。2019年11月，默克广东创新中心投入运营。

制造业巨头来了。2019年11月，通用电气广东揭阳海上风电机组总装基地在揭阳市临港产业园区动工。

巴斯夫迄今为止最大的投资项目、我国重化工业行业中首个外商独资项目、投资总额100亿美元的巴斯夫广东一体化基地在湛江东海岛启动。

“广阔的市场、良好的营商环境和积极开放的政府，是我们选择广东的原因。”巴斯夫大中华区总裁兼董事长柯迪文说。

在全球经济下行压力下，第一经济大省稳字当头。站在新台阶上，广东正迎来粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区“双区叠加”的重大历史机遇，前景广阔、大有可为。

(新华社)

林郑月娥公布民生政策新措施 将惠及香港百万基层民众

据新华社电 香港特区政府长官林郑月娥14日公布10项民生政策新措施，大力提升对基层和弱势社群的支援。

林郑月娥当日联同特区政府劳工及福利局局长罗致光和运输及房屋局局长陈帆，就民生政策措施举行记者会。林郑月娥表示，本届政府重视支援弱势社群，社会福利经常开支由2017年至2018年的653亿港元增加至2019年至2020年的843亿港元，增幅高达29%。

这10项新措施将惠及长者、劳工、非公屋和综援低收入住户、失业或就业不足人士以及居住环境恶劣等超过100万基层市民和弱势社群。

林郑月娥说，这些措施是在过去三份《施政报告》的基础上，加大力度、突破传统思维，着力回应社会上照顾基层和弱势社群的诉求。

“由于香港人口老化，政府须为长者提供多元服务及适切

比传统海运节约一半时间

广物控股自主运营中欧班列首发

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：1月13日凌晨5:00，广物控股集团首列自主运营中欧班列顺利启程发运，正式开始自主运营。

该班列将从广州大朗铁路货运站启动，从满洲里铁路口岸出境，穿越漫长的西伯利亚森林，经过千里跋涉最终抵达莫斯科沃尔西诺站，全程11500公里，运行时间16—18天左右，相比传统海运节省约50%的时间。

中欧班列是往来中国与欧洲的集装箱国际铁路联运班列，是“一带一路”沿线国家重要的物流通道和“中国制造”走出去的渠道之一，被业界誉为“钢铁驼队”。广州中欧班列作为广州市接入欧洲的“贸易捷径”，弥补了航空和航运枢纽之外的空白。

此趟中欧班列主要装载家电、汽车配件、日用品。

广物控股正在积极筹备第二列广州至俄罗斯沃尔西诺中欧班列，计划于1月19日开行。

据悉，广物中欧班列运营平台将以“物流科技、物流金融、专业团队、资本运作”为支撑，通过“定点、建线、织网”的三步走策略，建设“广货广出”的集结分拨中心、海外仓及商品展示中心，搭建中欧、中亚联运及贸易一体化的线上线下的平台，积极规划高附加值班列路线和联运线路，实现国内外班列线路平台互通互联，力争将公司打造成为广物控股集团战略布局粤港澳大湾区建设、推进集团转型升级的新亮点。

2020年1月15日/星期三/政文编辑部主编
责编 孙焰/美编 陈炜/校对 何绮云

A8

司法服务高质量发展

2019年，广东法院执行收案89.9万件，同比增长25.7%，再创历史新高，通过高质量执行及时兑现胜诉权益，保障广东高质量发展——

执行结案总数继续领先全国各省 执行质效指标稳步提升高位达标



执行法官搜查被执行人财产

策划：林洁 林晔晗
文/图 羊城晚报记者 董柳 通讯员 曾洁赟

执行难，是阻碍公平正义实现的最后一道藩篱，司法服务高质量发展，执行是其中的重要环节。

2019年，广东法院在切实解决执行难上出狠招、下猛药，巩固“基本解决执行难”成果，推动建立综合治理执行难长效机制，全年执结案件90.6万件，同比上升23.3%，加强涉民生领域专项执行，执结拖欠工人工资等涉民生案款7.5亿元，加大强制执行力度，限制出境4153人次，限制消费64.8万人，以拒执罪、妨害公务罪移送追究刑事责任388件，促使13.3万人履行法律义务，及时兑现胜诉权益，为广东高质量发展提供了坚强的执行保障。

1 去年执行结案总数继续大幅领先全国各省

编，每周发布1期质效监控，不定期约谈工作不力法院“一把手”，召开中院执行局长例会，指导各级法院加力清案、提升指标、规范结案。

全省各级法院按照专项活动提出的“减存案、提质效、促规范、建长效”四方面要求，结合本地实际抓好贯彻落实。经过7个月奋力攻坚，“南粤执行风暴2019”专项活动顺利收官，取得了多方面成效。

广东高院执行局局长胡志超介绍，经过“南粤执行风暴2019”执行专项活动，全国第一执行案件大省广东，2019年执行新收案件89.9万件，比2018年净增18万件，同比增长25.7%，再创历史新高。全年执结90.6万件，同比增加23.3%，净增17万件，结案总数继续大幅领先全国各省，比第二名多出18.4万件。

2 反映执行质效的指标稳步提升、高位达标

2019年，反映广东法院执行工作质效的指标稳步提升，各项执行核心指标高位达标，办案实现良性循环。胡志超介绍，全省21个地方法院中，18个实现了结案数高于上一年、存案数少于上一年的目标，比2018年多6个法院。结案数比100.8%，连续第二年结案数超过收案数量。存案9.5万件，首次减至10万件以下，连续三年减少。此外，长期未结案件大幅减少：6个月以上长期未结案件从2019年初的2.6万件减至年底的1.6万件。其中，超过1年的未结案件从10235件减至4131件；超过3年的未结案件从497件减至92件。

3 积极解决社会关切着力建立健全长效机制

推动解决执行难，广东法院2019年积极解决社会关切的问题，着力在建立健全长效机制上做足文章。

针对广东部分法院拍卖“不交吉”问题引发的社会关注，广东高院高度重视并立即组织专题研究，于2019年6月下发《关于进一步规范司法拍卖不动产移交工作的指导意见》，明确不动产原则上应于成交后15日内清场。广东高院还两次组织开展不动产交付专项检查，结果显示拍卖无正当理由不交吉的问题基本解决。

在硬核执行的同时，还讲求善意文明执行。广东高院为此出台规范财产保全工作的意见，依法保护民企合法权益。省内各级法院积极作为，佛山顺德区法院采取“活查封”，允许案外人使用厂房并收取占有费用，更好实现执行财产价值，被评

为全国善意文明执行典型案例。

在建立综合治理机制上，广东高院根据中央全面依法治国委员会《关于加强综合治理从源头切实解决执行难问题的意见》，拟订贯彻实施意见，明确13个省直机关联动执行的10项新举措，提请相关会议讨论通过：组织13个解决执行难领导小组成员单位，根据最高人民法院执行工作五年纲要要求，分解任务，进一步强化立审执程序衔接和一站式纠纷化解等工作，推动源头治理执行难。

广东高院有关负责人表示，2020年，全省法院将继续开展系列执行专项活动，以过硬举措、显著成效不断擦亮“南粤执行风暴”品牌、营造更广泛的社会影响力，推动执行工作向着“切实解决执行难”的更高目标迈进，为广东高质量发展提供坚强的执行保障。

典型案例 灵活执行助民企“渡难关”

2019年3月初，珠海某单位向香洲区法院起诉，要求珠海市某塑胶模具有限公司（下称“某模具有公司”）支付拖欠的租金200万余元，后双方达成调解协议，但某模具有公司未依协议支付。珠海某单位后向珠海市香洲区法院申请强制执行。该公司法定代表人被依法传唤到法院接受调查时反映了公司实际情况：该公司还在正常经营中，公司内四五十名工人都在照常工作，公司名下有3个基本账户、大批机器设备以及对其他公司享有的近100万元债权，近期会有相关收入到账，希望通过法院向申请执

行人争取宽限一定时间。执行干警核查基本属实后，冻结了该公司名下的3个银行账户以及对其他公司享有的全部债权。考虑到该公司仍在生产经营，为减小对工人情绪的影响，执行干警向当事人双方送达了查封裁定，对该公司经营场所内的机器设备灵活采用“活封”措施，仅对现场机器设备进行全程录像和登记造册，并未实际查封扣押，使其能继续正常生产经营。经多次协调，双方达成暂缓执行的和解方案。10月31日，某模具有公司支付了所拖欠的剩余租金及违约金。